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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedź na zapytanie nr 813 pani Doroty Marek - Posła na Sejm RP, pani 

Katarzyny Kierzek-Koperskiej - Posła na Sejm RP i pani Iwony Marii Kozłowskiej  - 

Posła na Sejm RP 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 8131 w sprawie możliwości rozszerzenia dodatku do 

emerytury, który przysługuje sołtysom, na przewodniczących osiedli przedstawiam 

następujące wyjaśnienia.

 Ad 1. Czy Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi rozważa możliwość rozszerzenia 

dodatku do emerytury dla przewodniczących osiedli?

Na wstępie należy wyjaśnić, że świadczenie to jest niezależne od prawa do emerytury.

Zgodnie z obowiązującą ustawą o świadczeniu pieniężnym z tytułu pełnienia funkcji 

sołtysa (1), świadczenie przysługuje osobie, która spełnia łącznie następujące warunki:

 1) pełniła funkcję sołtysa na podstawie ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym (2) przez okres co najmniej dwóch kadencji nie mniej niż przez 8 lat;

 2) osiągnęła wiek emerytalny:

 a) w przypadku kobiet – 60 lat,

 b) w przypadku mężczyzn – 65 lat. 

1 Zapytanie z 13.08.2024 r.



W dniu 8 sierpnia br. Prezydent RP podpisał ustawę z dnia 24 lipca 2024 r. o 

zmianie ustawy o świadczeniu pieniężnym z tytułu pełnienia funkcji sołtysa oraz 

ustawy o świadczeniu uzupełniającym dla osób niezdolnych do samodzielnej 

egzystencji, która poszerza krąg beneficjentów ustawy o świadczeniu pieniężnym 

z tytułu pełnienia funkcji sołtysa przez modyfikację przesłanek, od spełnienia 

których uzależnione jest prawo do ubiegania się o to świadczenie. Przyjęta 

regulacja mi.in. uniezależnia możliwość uzyskania świadczenia od pełnienia funkcji 

sołtysa na podstawie ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym oraz 

rezygnuje z przesłanki kadencyjności, skraca liczbę lat pełnienia funkcji sołtysa 

uprawniającą do uzyskania świadczenia pieniężnego – z 8 do 7 lat. 

Proponowana w zapytaniu zmiana zostanie przeanalizowana i jeżeli zostanie 

uznana za zasadną, podjęte zostaną zmiany w tym zakresie. 

Ad 2. Jakie byłyby potencjalne koszty takiego rozszerzenia dodatku do 

emerytury?

 

Z uwagi na to, iż w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi obecnie nie przewiduje 

się wprowadzenia innych zmian w przepisach ww. ustawy niż opisane powyżej, 

nie szacowano potencjalnych kosztów dalszego rozszerzenia kręgu osób 

uprawnionych do świadczenia dla sołtysów. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

 (1) Art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 26 maja 2023 r. o świadczeniu pieniężnym z tytułu 
pełnienia funkcji sołtysa (Dz. U. z 2023 r. poz. 1073)

 (2) Dz. U. z 2024 r. poz. 609, z późn. zm.
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